



壬寅年七月廿一
2022年8月18日
星期四

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zjgrrw@163.com

国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第12188号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

义乌92岁老太 捐款100万元支持抗疫

黄老太已去世, 儿子捐出了她的存款



黄老太生前留影。

本报通讯员王志坚报道 8月16日中午, 义乌市慈善总会公布截至8月16日7时收到的爱心捐赠信息, 其中一笔捐款特别引人注目: “来自廿三里街道深塘村的92岁老人黄女士, 捐赠100万元。”这则爱心捐赠信息, 很快在义乌人的朋友圈里广为传播。

92岁老太何来这么多钱, 又为何要捐这么多? 笔者辗转联系上黄女士的小儿子吴良忠, 他说捐赠的是母亲生前的存款。黄女士8月11日去世, 享年92岁。当

天, 正值义乌因疫情实行全域静默管理的第一天。因为静默管理, 当时只有几位亲人在身边, 大家经过商议, 决定把老人平时省吃俭用留下来的钱全部捐出来支持义乌抗疫。

“家乡有困难, 大家都应出一份力, 我妈生前就很乐意帮助他人。”吴良忠说, 捐出老人生前的全部存款, 是他们全家人的意思。

吴良忠介绍, 他的哥哥和姐妹们生活条件都不错。哥哥在南京办企业, 自己曾在广州办企业,

家境都较为富裕。一直以来, 他们兄弟姐妹与母亲一样也都乐善好施。

“老人家里条件很好, 但生活很节俭, 几个子女也很有出息。”据深塘村党支部书记、村委会主任朱奎介绍, 向义乌市慈善总会捐赠100万元支持抗疫的92岁老太名叫黄樟美, 有两个儿子, 大儿子叫吴广忠, 小儿子叫吴良忠, 还有5个女儿, 各家条件都不错。特别是老人的两个儿子, 每年都要给村老年协会捐款捐物, 这样的爱心举动已坚持了二三十

年前。老人过90岁生日时, 兄弟俩拿出近14万元, 给村里100多位60岁以上的老人及低保户每人包了一个大红包。“他们一家人在村里口碑都非常好。”

疫情无情人有情, 凝聚力量向前行。笔者从义乌市慈善总会了解到, 截至8月16日17时, 义乌市慈善总会共收到线上捐赠47968笔, 计1732.29万元; 接收线下捐赠1138笔, 计554.06万元。合计收到爱心捐赠49106笔, 2286.35万元。这些爱心捐赠款, 将全部投入疫情防控。

持续时间长、范围广、 强度大、极端性强 当前我国区域性 高温事件综合强度 已达1961年以来最强

新华社北京8月17日电 根据国家气候中心监测评估, 综合考虑平均强度、影响范围和持续时间, 从今年6月13日开始至今的区域性高温事件综合强度已达1961年有完整气象观测记录以来最强。

据介绍, 此次过程具有持续时间长、范围广、强度大、极端性强等特点。截至8月15日, 此次高温事件已持续64天, 为1961年以来持续时间最长(超过2013年的62天); 35℃以上覆盖1680个气象站, 37℃以上覆盖1426个气象站, 均为历史第二多(仅次于2017年, 分别为1762站和1443站), 但40℃以上覆盖范围历史最大; 高温极值站数262站, 已超过2013年(187站)和2017年(133站)。

6月1日至8月15日, 全国平均高温日数12.0天, 较常年同期偏多5.1天, 为1961年有完整气象观测记录以来历史同期最多。华北南部、华东大部、华中、华南东部、西南地区东北部及新疆大部、内蒙古西部等地高温日数普遍在20天以上, 新疆中东部、内蒙古西北部、河南南部、湖北大部、安徽、江苏南部、浙江、福建中北部、江西大部、湖南大部、四川东部、重庆等地超过30天。

全国共914个国家气象站(占全国总站数37.7%)日最高气温达到极端高温事件标准。河北、陕西、四川、湖北、江苏、浙江、福建、广东、青海等地262个国家气象站日最高气温持平或突破历史极值, 湖北竹山(44.6℃), 重庆北碚(44.5℃), 奉节(44.4℃), 巫溪(44.0℃), 河北灵寿(44.2℃), 冀城(44.1℃), 正定(44.0℃), 云南盐津(44.0℃)日最高气温达44℃及以上。

根据中央气象台预报, 未来10天(8月17日至26日), 四川盆地、江汉、江淮、江南等地仍有持续性高温天气, 累计高温日数可达7至10天; 上述地区最高气温可达35℃至38℃, 局地可超过40℃。综合研判, 此次区域性高温事件的持续时间将会继续延长, 综合强度将进一步增强。

10秒读懂自己

杭州工会数字赋能提升职工幸福力

本报通讯员韩晓云、翟瑶楠报道 有的时候, 在工作或者生活中, 你有没有感觉到自己的情绪有点控制不住? 你有没有经常发脾气的时候, 或者因为不被理解, 感觉自己很委屈, 或者选择一个人沉默不语……

为关心关爱职工群众心理健康, 积极推进杭州市职工服务中心“赋能增效打造服务职工综合体”全总试点工作, 杭州市总工会以科技赋能心理健康, 于今年年初在“杭工e家”APP推出了“心情e站·微表情”智能评测系统, 经过大半年的运营, 心理测评服务作为一种轻量化、标准化、数据化、科学化的社会心理服务形式, 在新时代拥有着不可替代的价值。

目前, 杭州市总工会就职工群众在体验项目中的情绪状态进行了评估, 开展抑郁筛查, 对测评结果异常者予以重点关注。特别是疫情当下, 加强职工群众社会心理服务体系, 提升职工群众的获得感、幸福感、安全感, 是“娘家人”不容推卸的重要责任。

你能读懂自己的情绪吗? 你对自己当前的心理状况真的了解吗?

幸福感不是从天而降的, 有的东西你只能自己给自己。所以首先要学会了解自己, 知道自己心理状况。有的人会说这很难, 怎么可能! 借助该功能, 职工只需用手机扫一扫脸, 录一段短视频, 就能尝试读懂自己, 觉察自己、了解自己的情绪状态和心理状态。

通过扫一扫微表情, 分析、输出与体验者相匹配文字及图片, 帮助职工了解自身心理健康, 加深自我认知。另外, 基于阿里云·云安全中心提供全面的

数据安全防护, 也确保了个人信息安全。

这个微表情自测小程序要怎么用呢?

首先登录“杭工e家”APP(需升级至2.6.8及以上版本), 进入“微表情测试”应用, 点击“快速评测”后, 拍摄一段10~20秒的视频并上传, 就能“给心情打个分”, 得到评测报告, 了解自己的心理状况。还能得到一些与工作生活相关的建议, 帮助职工快速调整心理状态, 趋向更稳定、健康的情绪表现。

你或许会好奇, 这一“神奇”的功能是如何实现的?

答案跟微表情有关。这是一次全新的尝试, 在全国工会系统中属于首创, 将专业心理团队研究构建的微表情智能分析模型应用于手机端, 不仅交互过程便捷方便, 也更符合当下职工群体使用手机习惯。小程序上线以来, 职工们展现出极大的兴趣和热情, 目前已有6万多人通过扫一扫表情了解自己的情绪, 其中绝大多数职工都表现出健康的情绪, 好评率高达91.5%。

据悉, “心情e站·微表情”智能评测系统下一步还将从内容丰富性、互动性、吸引力等维度进行迭代升级, 加入一些调整情绪状态的科普内容和人物卡等。在人物卡方面, 不同人格对应着不同形象的人物卡, 在此基础上还将扩展出各种表情包。

幸福的关键是接受自我, 自我感觉到幸福, 性格坚韧, 为人通透, 然后朝自己的目标一步一步努力去做, 相信自己。杭州市总工会用最简单的方式帮助大家了解自身心理健康, 加深自我认知, 从一个新角度关爱自己, 找到安稳幸福的力量。

精彩“篮”不住



历时一个多月, 经过133场比赛紧张激烈的角逐, 近日, 衢州市机关事业单位和企业职工篮球比赛落下帷幕。

南孔学地队和衢元立金属制品有限公司队分别获得机关事业组和企业组冠军。

本次比赛共有来自市本级80多家机关企事业单位组成的57支球队、1022名运动员参赛。队员们充分发扬了“友谊第一、比赛第二”的精神, 体现了比赛“团结进取、奋勇拼搏”的氛围。进球取、姚磊、朱之悦 摄

送水上门 为民解“渴”



昨日, 建德市三都镇开展为吃水困难的偏远山村——乌祥村石塘自然村农户运送饮用水活动, 解决村民们当前因干旱致使吃水遇到困难的问题。受持续高温天气影响, 地处海拔400多米的石塘自然村不少村民家中出现了饮用水断水缺水现象。当日, 该镇组织党员志愿者和环卫工人将1.5吨饮用水用洒水车运送到农户家门口, 方便村民取水饮用, 以缓解山村群众的燃眉之急。通讯员宁文武 摄

综合施策 精准发力

——国家卫健委举行新闻发布会
解读完善落实积极生育支持措施

新华社北京8月17日电 近日, 国家卫生健康委、国家发展改革委等17部门联合印发《关于进一步完善和落实积极生育支持措施》的指导意见。指导意见在教育、住房、就业等生育支持政策上提出哪些具体举措? 相关措施如何落到实处? 国家卫生健康委17日举行新闻发布会, 权威回应百姓关切。

五大关键词聚焦托育服务发展

统计数据显示, 截至2021年底, 我国每千人口托位数达2.03个, 距离“十四五”期末要达到4.5个的目标还存在一定差距。

国家发展改革委社会发展司副司长、一级巡视员郝福庆介绍, 指导意见重点围绕以下五大关键词在托育服务发展上下功夫:

基本, 即强化基本公共服务。拓展社区托育服务功能, 完善婴幼儿照护等基本公共服务设施, 实施公办托育服务能力建设项目, 突出对幼有所育的基本民生保障。

普惠, 即着力增加普惠性服务。发展公办托育机构, 鼓励社会力量投资, 探索家庭托育模式。

投资, 即加大投资支持力度。拓宽托育建设项目的申报范围, 中央预算内投资给予建设补贴, 对符合条件的普惠性项目给予适当支持。

收费, 即规范各类服务收费。明确公办托育机构收费标准由地方政府来制订, 加强对普惠托育机构收费监管, 合理确定托育服务价格。减负, 即减轻机构经营负担。托育机构的水电气热按照居民生活类价格执行。建立托育机构关停特殊情况应急处置机制, 落实疫

情期间的纾困政策。

探索将灵活就业人员纳入生育保险覆盖范围

近年来, 生育保险参保人数持续增长, 覆盖面进一步扩大。2021年生育保险参保人数达2.4亿人, 是2012年的1.5倍。

指导意见明确提出, 地方可以探索将灵活就业人员纳入生育保险的覆盖范围。

“完善生育保险相关待遇保障, 既要兼顾基金支撑能力, 又要体现积极支持生育方向。”国家医保局待遇保障司副司长刘娟说, 这需要综合施策, 共同构建积极生育支持体系。

此外, 指导意见还提出构建生育友好的就业环境, 鼓励实行灵活的工作方式, 推动创建家庭友好型工作场所, 切实维护劳动就业合法权益等相关措施。

全国总工会女工部部长洪莎表示, 下一步, 全国总工会将围绕构建生育友好的就业环境, 围绕职工关切, 切实做好女职工休息哺乳室建设, 发挥工会劳动法律监督作用, 帮助职工解决生育后顾之忧。

加大对多子女家庭公租房精准保障力度

针对多子女家庭可能遇到的住房困难问题, 指导意见明确提出强化住房、税收等支持措施。

住房和城乡建设部住房保障司副司长潘伟介绍, 近年来, 城镇低保、低收入住房困难家庭已经基本实现应保尽保, 其他住房收入困难家庭居住条件得到有效改善。截至2021年底, 通过公租房保障

已帮助111.4万有未成年子女家庭、6.9万三孩家庭、2.3万计划生育特殊困难家庭解决了住房问题。

潘伟表示, 下一步, 住房和城乡建设部将从三个方面加大对多子女家庭公租房精准保障力度, 包括在配租公租房时, 可根据家庭未成年子女数量, 在户型选择上给予适当照顾; 优化公租房轮候与配租规则, 对符合条件且子女数量较多的家庭, 可直接组织选房; 完善公租房调换政策, 因家庭人口增加等因素产生需求的, 根据房源情况及时给予调换。

推动积极生育支持措施与经济社会政策配套衔接

“人口生育是一项涉及多重因素的系统工程, 必须坚持系统观念, 注重统筹协调, 形成工作合力。”郝福庆介绍, 国家发展改革委从纳入发展规划、完善政策体系、实施专项工程三个方面将积极生育支持措施融入各项工作。

其中, 将聚焦婴幼儿无人照料的关键痛点, 不断完善土地、住房、财政、人才等方面支持政策, 实施普惠托育专项行动; 积极促进家政服务业提质扩容。

与此同时, 婴幼儿的健康成长是每一个家庭的心愿。“优生优育工作在减少婴幼儿出生缺陷、提高出生人口质量、保障儿童身体健康等方面肩负重要责任。”国家卫生健康委人口家庭司司长王斌说, 根据指导意见, 各省、市、县级均要设置1所政府举办、标准化的妇幼保健机构; 加强儿童医疗卫生服务体系的建设; 优化生殖健康服务模式。

我省发布2021年毒情形势白皮书 全年破案1100余起 缴获毒品600余公斤

本报 记者胡朔报道 全省禁毒工作电视电话会议日前在杭州召开, 会议发布了2021年浙江省毒情形势白皮书, 就我省毒品滥用、毒品来源、毒品贩运总体情况作了介绍。据悉, 2021年我省共破获毒品犯罪案件1100余起, 抓获毒品犯罪嫌疑人近3000名, 移送起诉犯罪嫌疑人近3500名, 缴获各类毒品600余公斤。

记者从会上获悉, 2021年, 全省禁毒部门认真贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神, 按照省委、省政府决策部署, 统筹推进疫情防控和毒品治理工作, 持续开展“一打三防”“云战”系列专项行动, 深入推进重点整治、示范创建、禁毒领域数字化改革等重点任务, 推动禁毒工作取得新进展、新成效。通过一年努力, 全省毒情形势稳中向好, 态势持续巩固拓展, 整体呈现“三降一升”良好势头, 即现有吸毒人数、主要毒品滥用指数、新增吸毒人数同比分别大幅下降, 戒断满三年吸毒人数同比明显上升。

随着毒品预防教育、吸毒人员“平安关爱”行动的有效开展, 全省毒品滥用规模日趋减小。截至2021年底, 全省现有吸毒人员4万余名, 同比下降30.7%; 新发现吸毒人员2000余名, 同比下降17.2%。现有吸毒人数和新发现吸毒人数连续3年大幅下降, 毒品滥用治理成效明显。

然而, 在毒品滥用人数持续减少的情况下, 也出现了一些新情况值得重视。省公安厅

相关负责人介绍说, 随着公共场所、重点行业的禁毒宣传防范和管控查处力度不断加大, 宾馆、浴场、娱乐场所等公共区域, 就我省毒品滥用、毒品来源、毒品贩运总体情况作了介绍。据毒品犯罪案件1100余起, 抓获毒品犯罪嫌疑人近3000名, 移送起诉犯罪嫌疑人近3500名, 缴获各类毒品600余公斤。

同时, 滥用新精神活性物质风险加剧。继传统毒品、合成毒品之后, 新精神活性物质特别是合成大麻素类物质滥用尤为突出。2021年7月1日合成大麻素类物质在我国整类列管后, 全省共破获合成大麻素类案件100余起, 采取刑事强制措施200余人。滥用“笑气”等毒品替代物现象普遍出现。2021年, 共查处“笑气”行政案件130起, 处理非法经营“笑气”犯罪嫌疑人50余名, 处理非法滥用“笑气”人员300余名。主要集中在18岁至25岁, 年轻化趋势明显, 还出现“笑气”群体和合成大麻素类物质合流的情况。

从毒品来源看, 外省毒品渗透依然明显。我省为典型的毒品输入省, 全年缴获的毒品98.3%为外省输入。境外毒品通过国际快件入浙风险加剧。来自境外的毒品通过高伪装后, 以国际快件直送或经由边境地区中转流向我省, 2021年全省共侦破相关案件近20起。数据显示, 利用物流寄递渠道贩毒案件持续上升。2019年至2021年, 我省每年破获利用寄递渠道贩毒案件分别占全省总破案数的3.3%、10.9%、27.5%, 网上勾连、通过寄递渠道交付毒品已成为小宗毒品流入我省的主渠道。2021年, 全省共破获涉及互联网涉毒案件近150起, 占案件总数的12.7%。

88851111

新闻服务热线

